SMEO0602 - 2017 - Lista Ponto Flutuante

Representacao, arredondamento,
Octave

Lembremos que F(8,¢,m, M) é o conjunto de nimeros da
forma:

== (Odldg . dt)B X ﬂe
em que [ € a base, t é o nimero de digitos significativos na
mantissa 0.dids...dy, 1 <dy <—-1,0<d; < —1 para
it = 2,...,t e finalmente o nimero enteiro e € [m, M] é o
expoente.

1. Faga um programa em Octave que, dado um numero z,
retorne a representagao de x em base b. Em seguida,

(a) Compare com o seguinte programa:

% Dados: num, base, ndig

pe = floor (num); pf = num - pe;
i=1;
while (pe ~= 0)
quo = floor (pe/base);
rest = pe - quoxbase;
de (i) = rest;
i =1+ 1; pe = quo;
end

for i=l:ndig
aux = pfxbase;

df (i) = floor (aux);
m = aux - df(i);
pf = m;

end

(b) Explique de maneira bem suscinta qual é o resul-
tado esperado nos arrays de (:) e df (:). Qual
sera a dimensao desses arrays?

(¢) Aplique o algoritmo na méao para num = 3.125,
base = 2,ndig = 3.

(d) Execute o algoritmo em Octave e imprima os
arrays de (:) e df (:) quando num = 23.48,
base = 2ebase = 10 endig = 5.

2. Considere a defini¢ao de F(8,t,m, M).
(a) Determine quantos ntmeros distintos hé no con-
junto.
(b) Particularize a resposta do item anterior para

F(2,4,-2,1).

3. A precisao de maquina €); é definida como a distancia
de 1 ao menor niimero maior que 1 dentro do conjunto.

(a) Mostre que ey = B
(b) Calcule €ps para F(2,4,—-2,1)
(¢) Calcule epy para F(2,53,—1021,1024). Verifique

a resposta usando o comando eps em Octave ou
Matlab, que utilizam tal sistema.

4. Para o sistema F(8,t,m, M)

(a) Provar que o menor nimero real positivo X, €
0 maior nimero real positivo x,.x que podem ser
representados no sistema sao:

Lmin = ﬁm_lv Tmax = ﬁM(l - B_t)

(b) Particularize a resposta para F'(10,3, —2,1).

(¢) Particularize a resposta para
F(2,53,—-1021,1024). Neste caso verifique
a resposta usando os comandos realmin e
realmax em Octave.

(d) Que acontecerd durante a execugdo de um pro-
grama em que uma variavel recebe um valor me-
nor que Ty, ou um valor maior que Tpy.x! Faca
um teste em Octave.

5. Considere a defini¢ao de C' = F(3,5, -3, 3).

(a) Indique qual o ntimero de C' mais préximo de v/2.
Expressar o resultado em base 3 e em base 10.
Quanto vale o erro de arredondamento relativo
nesse caso?

(b) Calcule €y

(c¢) Calcule o maior e o menor nimero positivo repre-
sentavel no conjunto C, expressados em base 3 e
em base 10.

6. Diga qual é o menor elemento de F(2,10, —20, 20) que
é maior ou igual que x = 54.11. Compreende-se que x
estd escrito em base 10. O resultado é pedido em dois
formatos:

a) Escrever a mantissa d; ...d; e o expoente e.
b) Em base 10.

7. Responda com verdadeiro (V) ou Falso (F).

e Qualquer nimero real pode ser representado exa-
tamente no computador utilizando o sistema
F(ﬁ? t’ m7 M) N

e Num sistema F(8,t,m, M) a precisdo de maquina
é Bl—t

e Para o ntimero 7 € F(8,t,m, M), se |z| < ™1,
obtemos erro de underflow.

e Para o niimero 7 € F(8,t,m, M), se |z| < M (1—
B7Y), obtemos erro de overflow.
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e O resultado num calculador ao fazer Z ® (§ @ Z)
serd em geral o mesmo que ao fazer (ZQ7)D(IRZ).
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e O resultado num calculador ao fazer = @ (y
poderd ser diferente que ao fazer (2@ ) @ Z.



